

З-УЧ

В-81

37724

# ВСЕПОДАДАНЬШІЙ ОТЧЕТЪ

ОБЕРЪ-ПРОКУРОРА СВЯТЪЙШАГО СИНОДА

К. ПОБЪДОНОСЦЕВА

ПО ВЪДОМСТВУ

ПРАВОСЛАВНАГО ИСПОВѢДАНІА

за 1894 и 1895 годы.

—•••••—

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

СИНОДАЛЬНАЯ ТИПОГРАФІА.

1898.



удержать отъ присоединенія къ нему увлеченный ими въ свои сѣти простой народъ. Они говорятъ, напримѣръ, что будто бы единовѣріе отъ православной церкви есть совершенно отдѣльная, другая церковь и что православная церковь утратила благочестіе чрезъ допущеніе единовѣрія. Они называютъ единовѣріе тайной ловушкой, чашею смертоноснаго яда и сѣтью, влекущею въ нѣкіанство.

### Раціоналистическо-мистическое сектантство.

Расколъ въ нѣкоторой своей части, идя далѣе и далѣе по пути отрицанія господствующей церкви, постепенно перераждается въ раціоналистическое и мистическое сектантство. И это послѣднее, идя тою же дорогою, пріобрѣтаетъ болѣе и болѣе рѣзкій отрицательный характеръ и становится крайне опаснымъ не только въ церковномъ отношеніи, но еще болѣе въ государственномъ: политическія и соціалистическія идеи и тенденціи пріобрѣтаютъ въ немъ господствующее значеніе. Притомъ, въ противоположность расколу, издавна принявшему извѣстную догматическую форму, сектантство, во многихъ своихъ отдѣльныхъ группахъ, не успѣло вылиться въ точно опредѣленные формы и продолжая оставаться въ состояніи этой неопредѣленности, иногда укрывается подъ внѣшнею формою господствующей церкви: это тлѣющій огонь, который, какъ нынѣ показало духоборческое движеніе на Кавказѣ, можетъ разгорѣться въ опасный пожаръ и создать большія затрудненія какъ для церкви, такъ и для

\*

правительства. Въ послѣднее время въ сферѣ сектантства наблюдается еще и слѣдующее, заслуживающее вниманія явленіе: лжеученія различныхъ сектъ начинаютъ входить во взаимное соприкосновеніе и перемѣшиваться, при чемъ общіе симъ лжеученіямъ пункты получаютъ болѣе рѣзкую окраску и болѣе точную формулировку: отсюда возникаетъ опасеніе объединенія сектъ съ рационалистическимъ и мистическимъ характеромъ въ одно цѣлое, что создало-бы силу грозную и трудно одолимую.

Штунда.

Штунда по преимуществу предъ другими сектами продолжала сосредоточивать на себѣ вниманіе епархіальныхъ властей и приходскаго духовенства, доставляя имъ не мало заботъ и затрудненій. Лжеученіе сей секты выяснилось уже съ болѣе или менѣе достаточною опредѣленностью, крайне же вредный характеръ его обнаружился съ полною ясностью. Исходя изъ той мысли, что оправданіе человѣка совершается вѣрою при непосредственномъ, мысленномъ обращеніи ко Христу и божественной благодати, лжеученіе штунды отрицаетъ небесную и земную церковь, святыя таинства и всѣ принятые въ православной церкви обряды, считая великимъ грѣхомъ посѣщеніе храмовъ Божіихъ, почитаніе Божіей Матери и святыхъ угодниковъ, креста Господня, святыхъ иконъ, святыхъ мощей и возложеніе на себя крестнаго знаменія. Дыша ненавистью къ православному духовенству, лжеученіе штунды идетъ и противъ установившагося строя русской жизни и проповѣдуетъ принципы и взгляды вреднаго соціалистическаго характера: соціалистическо-политическая сторона ученія въ штундизмѣ въ

настоящее время преимуществуетъ предъ религіозно-церковною.

«Штундисты въ с. Павловкахъ, свидѣтельствуемъ преосвященный Харьковскій, отказываются выполнять христіанскія обязанности и обряды церкви, къ которымъ относятся съ полнымъ презрѣніемъ. 45 человекъ отказались принять присягу на вѣрнопопданство Государю Императору, твердя одно: «присягать не должно»... Среди штундистовъ ходятъ слухи «объ отнятіи земли у пановъ и о всеобщемъ передѣлѣ оной». — Штундисты Полтавской губерніи говорятъ: «На земли нема власти, кромѣ Бога» и Петербургъ называютъ Пергамскою церковію (Апокалипсисъ 11 гл. 14 ст.). Но что въ особенности выдѣляетъ штундизмъ изъ разряда другихъ сектъ, это — фанатическая ревность и безграничная настойчивость послѣдователей его въ пронагандѣ. Имѣя всегда при себѣ евангеліе, штундисты не пропускаютъ ни малѣйшаго случая для распространения своей ереси. При всякой встрѣчѣ съ православнымъ, они стараются завести разговоръ о вѣрѣ и выставляютъ на видъ мнимую правоту и преимущества своего лжеученія, подкрѣпляя свои доводы чтеніемъ подходящихъ мѣстъ Св. Писанія и тенденціознымъ ихъ толкованіемъ. Они ходятъ для этого и по домамъ православныхъ, а иные прямо и открыто проповѣдуютъ свое лжеученіе на улицахъ, площадяхъ и базарахъ. — По заявленію преосвященнаго Херсонскаго, одинъ штундистъ дер. Малегоновой, Тираспольскаго уѣзда, съ крайнимъ нахальствомъ врывался въ домъ одной бѣдной православной вдовы и совращалъ въ штунду ея четырехъ малолѣтнихъ дѣтей. Въ дер. Новопавловкѣ, Херсонскаго уѣзда,

среди дѣтей православныхъ пропаганду ведутъ дѣти штундистовъ. Неудивительно поэтому, что штундизмъ проникъ въ настоящее время въ центральныя губерніи, имѣетъ своихъ послѣдователей на сѣверѣ, востокѣ и даже за Ураломъ въ Сибири.

Пропаганда  
штундизма изъ  
заграницы.

Въ 1895 году Волынской губернаторъ проводилъ къ преосвященному Волынскому для сообщенія отзыва брошюры, журналы и рукописи на нѣмецкомъ языкѣ, отобранныя у жителя колоніи «Новая Рудня», Курненской волости, Фридриха Вернера, при чемъ увѣдомилъ, что Вернеръ распространяетъ ихъ среди колонистовъ, внушая послѣднимъ праздновать не воскресный день, а субботу.

Изъ разсмотрѣнія этихъ брошюръ оказалось, что все онѣ носятъ характеръ весьма вреднаго штундизма и, какъ видно изъ заявленія самого корреспондента этихъ брошюръ Августа Тирбаха, высылаются нѣмецкими штундистами изъ Кенигсберга во все мѣста Россіи съ цѣлю распространенія штундизма. Въ этихъ письмахъ нѣмецкіе штундисты увѣщываютъ своихъ собратій, живущихъ въ Россіи, терпѣливо переносить все гоненія и преслѣдованія русскаго правительства, подражая самому Христу Спасителю. А потому все они, имѣя по содержанию своему вполне анабаптистскій характеръ, служатъ большимъ соблазномъ для русскаго народа и являются весьма опасными какъ для православной религіи, такъ и самого государства, ибо имѣютъ своею цѣлю не только совратить русскій народъ въ штундизмъ, но и поколебать самыя основы государства, для окончательнаго утвержденія въ русскомъ народѣ штундизма.

Изъ содержанія брошюръ этихъ видно, что въ г. Кенигсбергѣ въ Пруссіи существуетъ общество штундистовъ въ числѣ 40 человекъ, подъ названіемъ «апостольское христіанское общество». Оно высылаетъ во все концы Россіи разныя брошюры на имя нѣмецко-русскихъ штундистовъ съ цѣлю присоединить весь православный русскій народъ къ своему мнимому христіанско-апостольскому обществу, убѣждая ложнымъ толкованіемъ библейскихъ текстовъ, въ томъ смыслѣ, что только члены апостольско-христіанскаго общества суть истинные члены тѣла Христова, и что Христосъ Спаситель есть глава только апостольско-христіанскаго или лучше сказать штундистскаго общества. Все прочія церкви они называютъ государственными или національными и доказываютъ, что члены государственныхъ церквей хотя и знаютъ священное писаніе и вѣрують въ Іисуса Христа, но не могутъ быть истинными членами тѣла Христова, какъ и Христосъ Спаситель не можетъ быть главою христіанъ государственныхъ церквей, которыя, какъ противящіяся слову Божію и непочитающія Бога, имѣють въ основѣ своей грѣхъ. Все они созданы такими людьми, которые суть враги Слова Божія и его распоряженій, поэтому не долженъ и не смѣетъ никакой человекъ оставаться въ государственной церкви. Все христіане, принадлежащіе къ государственной церкви, суть добровольные грѣшники, хотя бы они признавали библию какъ слово Божіе. Одно только есть дѣйствительное и истинное общество Спасителя, которое воскресло въ 1863 г. подъ названіемъ «апостольско-христіанское общество», и глава котораго, какъ тѣла, есть самъ Іисусъ Христосъ. Государственная же

церковь не можетъ бытьъ духовнымъ тѣломъ Спасителя, такъ какъ всѣ члены ея непослушны Богу, она повинуется только духовнымъ и свѣтскимъ грѣшнымъ властямъ, создавшимъ основанныя на грѣхѣ государственныя церкви, проповѣдники коихъ искусственно превращаютъ ложь въ божественную истину. Поэтому даетсяъ совѣтъ послѣдователямъ этого ученія совсѣмъ освободиться отъ священниковъ государственныхъ церквей, которыхъ ученіе есть только одинъ обманъ и хитрость, а вмѣсто того изучать основательно священное писаніе, которому, какъ главному авторитету, должны подчиняться безусловно всѣ члены «апостольско-христіанскаго общества». Кромѣ этого авторитета, т. е. священнаго писанія, они не признаютъ никакого другаго авторитета, т. е. ни духовныхъ, ни гражданскихъ властей. Ученіе штундистовъ о празднованіи субботы вмѣсто воскреснаго дня; ученіе о душѣ и духѣ, коимъ не приписывается качество или свойство безсмертія; ученіе о крещеніи взрослыхъ, но не дѣтей, какъ не способныхъ и не приготовленныхъ къ покаянію, а также—о повторительномъ крещеніи и ученіе объ умершихъ—совершенно противно ученію православной церкви. Цѣль ихъ ученія произвести въ православной церкви смущеніе и замѣшательство, чтобы тѣмъ легче было врагамъ русскаго народа поколебать основы русскаго государства.

Староштундизмъ и младоштундизмъ.

Въ м. Разнополѣ и деревнѣ Игнатьевкѣ, Одесскаго уѣзда, штундисты раздѣлились на *староштундистовъ* и *младоштундистовъ* или духовныхъ, при чемъ тѣ и другіе не сообщаются другъ съ другомъ. Староштундисты по прежнему

относятся къ православной церкви съ фанатическою ненавистью. Молошундисты чужды грубыхъ шундистскихъ воззрѣній на православную церковь, іерархію и церковную обрядность. Они посѣщаютъ православное богослуженіе и миссіонерскія бесѣды. Дѣти ихъ посѣщаютъ школы и изучаютъ молитвы, осѣняютъ себя крестнымъ знаменіемъ.

Шундизмъ  
среди молоканъ.

Въ Таврической епархіи существуютъ отдѣльные поселки для молоканъ: Астраханка, Ново-Васильевка и Ново-Спасскъ, Бердянскаго уѣзда. Прежде въ этихъ поселкахъ не было православныхъ, но теперь въ первыхъ двухъ, т. е. въ Астраханкѣ и Васильевкѣ, есть и православные, для которыхъ тамъ устроены православные храмы и назначенъ особый причтъ. Какъ и слѣдовало ожидать, сначала между православными и молоканами господствовало враждебное другъ къ другу настроеніе, но затѣмъ отношенія ихъ смягчились, а въ Васильевкѣ Донской молоканскій толкъ, принявши 5-ть таинствъ и заимствовавши многое изъ православныхъ молитвъ и пѣснопѣній, послужилъ для молоканъ связующимъ звеномъ съ православіемъ. Но тутъ выступилъ съ своей пропагандой шундизмъ. Въ 1881—82 гг. въ означенныя села прѣзжали изъ разныхъ мѣстъ представители шундо-баптизма, какъ-то: Рябошапка, Богдановъ, Виллеръ, Пашковъ, Павловъ и другіе, составляли собранія и бесѣды, и въ результатъ получилось то, что среди молоканъ зародился шундизмъ. Зародился онъ почти одновременно въ 3-хъ селахъ, но преимущественно въ Васильевкѣ, среди Донскаго толка. Такъ какъ шундизмъ нигдѣ не терпимъ за своеволие, воль-



нодумство и настойчиво-хитрую пропаганду, то Донскіе молокане естественно не могли долго ужиться съ прельстившимися штундой и отдѣлились отъ нихъ въ 1882 г.

Такъ было положено начало дробленію Донскаго толка. Отдѣлившіеся составили особое собраніе, подъ названіемъ «баптисты». Отличіе ихъ отъ Донскаго толка, повидимому, состояло въ томъ, что они 5-ть таинствъ, принятыхъ Донскимъ толкомъ, признали за обряды, для нихъ необязательные, и отвергли Донской «обрядникъ», начавъ совершать богослуженіе «по наитію», причемъ отдается преимущество импровизаціи. Однако различія ихъ лежатъ гораздо глубже, и именно въ штундовомъ духѣ баптистовъ, вносящихъ вольный, религіозный элементъ всюду, гдѣ бы онъ ни появлялся.

Вскорѣ между баптистами начались споры по поводу крещенія, кончившіеся тѣмъ, что въ 1883 г. недовольные образовали особый толкъ, назвавъ его вторымъ Донскимъ. Сходясь съ баптистами во всемъ остальномъ, они совершаютъ обрядъ крещенія и надъ младенцами, тогда какъ баптисты крестятъ только взрослыхъ, по усвоеніи ими «Христова ученія».

На молоканъ штундизмъ оказываетъ дѣйствіе растлѣвающее. Ворвавшись къ нимъ и растливъ ихъ сердце крайнимъ свободомысліемъ, штундизмъ возжегъ въ нихъ непримиримую ненависть къ православію. Въ Астраханкѣ вліяніе штундизма настолько велико, что первый Донской толкъ, посредствомъ разныхъ взаимно скрѣпляющихъ связей (пресвитеръ 1-го Сизовъ и 2-го Зиновій Даниловъ Захаровъ въ родствѣ), почти слился со 2-мъ, штундовымъ.

или не вѣнчаныхъ, все равно—у хлыстовъ не можетъ быть и рѣчи. Но у нихъ существуетъ своеобразный развратъ, имѣющій видъ полного, безъ разбора, общенія половъ.

Признаніе секты штундъ наиболее вредною.

Въ виду того крайняго вреда, коимъ угрожаетъ и Церкви и Государству дальнѣйшее распространеніе секты штундъ, нельзя не привѣтствовать съ радостію послѣдовавшее въ 1894 г. изданіе новаго закона объ этой сектѣ, коимъ она признается за секту наиболее вредную, съ воспрещеніемъ послѣдователямъ ея общественныхъ молитвенныхъ собраній. Доселѣ въ законѣ не было опредѣленныхъ постановленій объ этой сектѣ. Пользуясь симъ, послѣдователи оной, бывъ привлекаемы къ судебной отвѣтственности, легко ускользали отъ заслуженной кары, и къ смущенію совѣсти и соблазну православныхъ, съ болѣею смѣлостью пропагандировали свое лжеученіе. Нынѣ же это становится совершенно невозможнымъ.

Въ 1893 году, по Высочайшему повелѣнію, внесенъ въ Комитетъ Министровъ всеподданнѣйшій отчетъ за 1889—1893 г.г. Кіевскаго, Подольскаго и Волынскаго генераль-губернатора съ Высочайшими отмѣтками по поводу сообщеній отчета о положеніи въ краѣ штунды.

Комитетъ Министровъ, находя: 1) что въ законѣ 3-го Мая 1883 г. не содержится разграниченія сектъ на болѣе или менѣе вредныя, вслѣдствіе чего послѣдователи штунды, признанной особо вредною какъ Святѣйшимъ Синодомъ, такъ и гражданскою администраціею, могутъ рассчитывать на тѣ права и льготы, которыя предоставлены обыкновеннымъ раскольникамъ, самое

же преслѣдованіе ихъ дѣяній на почвѣ означеннаго закона представляется крайне затруднительнымъ; 2) что молитвенныя собранія штундистовъ, какъ это выяснено продолжительнымъ наблюденіемъ за развитіемъ штунды въ Юго-Западномъ краѣ, внося смуту въ жизнь мѣстныхъ приходовъ, не только способствуютъ укрѣпленію этихъ сектантовъ въ ихъ религіозныхъ убѣжденіяхъ, но и служатъ самымъ удобнымъ способомъ распространенія штундистскаго лжеученія среди православныхъ и, наконецъ, 3) что, хотя принятыми въ послѣднее время Кіевскимъ, Подольскимъ и Волынскимъ генераль-губернаторомъ особыми мѣрами, состоящими между прочимъ, въ запрещеніи молитвенныхъ собраній послѣдователей секты штундъ, достигнуты весьма благопріятныя послѣдствія, а между тѣмъ такія распоряженія основывались исключительно на полномочіяхъ, предоставленныхъ генераль-лейтенанту графу Игнатьеву какъ главному Начальнику края, положеніемъ объ охраненіи государственнаго порядка и общественнаго спокойствія, и едва ли могутъ быть примѣняемы въ тѣхъ мѣстностяхъ, на которыя положеніе это не распространяется, — полагаю предоставить Министру Внутреннихъ Дѣлъ, по соглашенію съ Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, объявить секту штундъ болѣе вредною, съ воспрещеніемъ штундистамъ общественныхъ молитвенныхъ собраній.

Означенное положеніе Комитета удостоено въ 4-й день Іюля 1894 года Высочайшаго утвержденія.

По симъ основаніямъ и принимая во вниманіе, что Государственный Совѣтъ при обсужденіи проекта закона 3 Мая 1883 г. (журналъ

Соединенныхъ Департаментовъ Законовъ, гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ 19 Марта 1883 г. № 25), опредѣленіе вопроса о томъ, къ послѣдователямъ какихъ именно сектъ можетъ быть примененъ означенный законъ, предоставилъ Министру Внутреннихъ Дѣлъ, по предварительномъ о томъ соглашеніи съ Святѣйшимъ Синодомъ, а также, имѣя въ виду, что по имѣющимся какъ въ Министерствѣ Внутреннихъ Дѣлъ, такъ и въ Духовномъ Вѣдомствѣ, свѣдѣніямъ, послѣдователи секты штундъ, отвергая все церковныя обряды и таинства, не только не признаютъ никакихъ властей и возстаютъ противъ присяги и военной службы, уподобляя вѣрныхъ защитниковъ престола и отечества разбойникамъ, но и проповѣдуютъ соціалистическіе принципы, какъ напр.: общее равенство, раздѣлъ имущества и т. п. и что ученіе ихъ подрываетъ въ корнѣ основныя начала православной вѣры и русской народности, Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, согласно состоявшемуся и сообщенному ему мною опредѣленію Святѣйшаго Синода, сдѣлалъ соотвѣтственное распоряженіе относительно объявленія секты штундъ одною изъ наиболѣе опасныхъ и вредныхъ въ церковномъ и государственномъ отношеніяхъ, съ воспрещеніемъ послѣдователямъ оной всякихъ общественныхъ молитвенныхъ ихъ собраний.

Противоправительственное движеніе въ средѣ духоборчества.

Во второй половинѣ 1894 г. среди сектантовъ духоборцевъ, поселенныхъ въ губерніяхъ Тифлисской и Елисаветпольской и Карской области, возникло новое ученіе, потребовавшее отъ нихъ радикальнаго измѣненія какъ убѣжденій, такъ и образа жизни. Чтобы спасти свои души,

стараются унизить православіе: православіе, по ихъ словамъ, приготовляетъ людей не къ царствію Божію, а къ вѣчнымъ мученіямъ, ибо не даетъ свободы жить по евангелію.

6) Секта адвентистовъ 7-го дня

Волынской губернаторъ препроводилъ къ преосвященному Волынскому 24 номера издающейся въ Базелѣ газеты «Herold der Wahrheit und Prophetischer Erklärer» и 7 брошюръ на нѣмецкомъ языкѣ, отобранныхъ полиціей въ колоніи Недбаевкѣ, Новогродовольнскаго уѣзда, у мѣщанина Готлиба Шульца, который, какъ установлено дознаніемъ, празднуетъ субботу вмѣсто воскресенья и склоняетъ другихъ колонистовъ къ тому же.

Означенныя газеты и брошюры, по отзыву Волынскаго епархіальнаго миссіонера, священника Мануила Нѣмечка, издаются сектантами, которые сами себя называютъ «адвентистами седьмаго дня» и свое религіозное общество считаютъ «последнею, настоящею реформаціею». Названіе «адвентисты седьмаго дня» уже само показываетъ, въ чемъ состоитъ главная особенность этой недавно (въ 1863 г.) возникнувшей секты. Разсматривая 13. гл. Откровенія и 24 гл. евангелія Матѳея, они приходятъ къ тому заключенію, что всѣ пророчества, относящіяся ко второму пришествію Спасителя, уже исполнились, и что поэтому надо ждать въ скоромъ времени конца сего міра и втораго пришествія Спасителя, отъ чего они и назвали себя «адвентистами». Отрицая необходимость празднованія воскреснаго дня, они учатъ, что надо святить «седьмой день» субботу. Поэтому они и назвались адвентистами седьмаго дня. Подобно всѣмъ піетистамъ, адвентисты считаютъ себя единственными истинными христіа-

нами, обществомъ похожимъ на общество апостоловъ и первыхъ христіанъ; напр., авторъ брошюры «Богомъ освященная ночь» (Die von Gott geweihte Nacht) раздѣляетъ всѣхъ христіанъ на двѣ весьма неравномѣрныя части, на истинное, апостольское, христіанское общество, къ которому принадлежитъ лишь сравнительно весьма ничтожное количество людей, именно «адвентисты седьмого дня», и на весь остальной (будто-бы) ложный христіанскій міръ, гдѣ только мнимые христіане, погруженные въ темноту (стр. 19). Въ той же статьѣ говорится, что «всѣ изображенія Спасителя и святыхъ суть идолы, запрещенныя первою и второю заповѣдью, что всѣ христіанскіе праздники не вѣрны, такъ какъ Пасха была осенью, а не весною, и Рождество Христово случилось не 25 Декабря, а ночью съ 2-го на 3-е Сентября», и постановленія вселенскихъ соборовъ толкуютъ священное Писаніе совершенно произвольно. Такъ они утверждаютъ, что «все, что библія говоритъ о Богѣ, надо понимать буквально», а въ другомъ случаѣ говорятъ, что «Таинство Св. Причащенія не имѣетъ никакого смысла и что слова Спасителя: «Пріимите, ядите, сіе есть тѣло мое»... нельзя понимать буквально, потому что онѣ относятся только къ ученію Спасителя. Единственный способъ, которымъ кто либо изъ людей можетъ пріобщиться Тѣла Христова, состоитъ въ томъ, что надо всѣмъ сердцемъ вѣрить всему, чему Спаситель училъ. Такимъ образомъ онъ можетъ принимать Тѣло Христово безъ содѣйствія іерея или епископа» До чего доходитъ мистицизмъ адвентистовъ, можно усмотрѣть изъ слѣдующаго ихъ заявленія: всѣ тѣ, которые освящены творческою силою Христа, въ нихъ дѣйствующею, и совер-

шенное освященіе которыхъ запечатлѣно печатью субботы Иисусовой, принадлежать къ лику 144000, или же къ вѣрующимъ евреямъ послѣдняго времени, которые вновь заключать вѣчный союзъ; но всѣ тѣ, которые празднуютъ воскресенье, носятъ знаменіе звѣря. Что «адвентисты седьмаго дня» имѣютъ своихъ агентовъ и въ Россіи вообще, и на Волыни въ особенности, о томъ свидѣтельствуется фактъ, что среди Волынскихъ нѣмцевъ колонистовъ находится въ настоящее время довольно много послѣдователей «адвентистовъ седьмаго дня» или такъ называемыхъ «субботниковъ»; такъ вблизи с. Ивановичъ, Житомирскаго уѣзда, проживаетъ нѣсколько нѣмецкихъ семействъ, которыя празднуютъ субботу, а въ воскресенье работаютъ. При случайной встрѣчѣ съ чехами пос. Околка они не только не отрицаютъ своей принадлежности къ упомянутому обществу, но и отстаиваютъ свои убѣжденія:

Изъ всего вышесказаннаго видно, насколько вредно распространеніе упомянутыхъ брошюръ и газетъ среди Волынскихъ нѣмцевъ, которые не стѣняются отстаивать предъ всякимъ встрѣчнымъ свои сектантскія убѣжденія.

в) Еленушкина  
секта.

Въ Псковской губерніи обнаружено новое лжеученіе. Распространительницей оаго явилась крестьянская дѣвица Псковскаго уѣзда, села Лѣшихина, Елена Петрова.

По произведенному разслѣдованію, Елена Петрова устроила въ селѣ Лѣшихинѣ, въ домѣ своего умершаго отца молитвенныя собранія, на которыхъ, между прочимъ, говорила, что не нужно чтить лицъ священнаго сана, ходить въ церковь

еси во славу Вседержителя, ты бо молиши о насъ Христа, Бога нашего».

Мѣры борьбы съ расколомъ и сектантствомъ.

Въ своемъ отчетѣ за 1892—93 гг. я имѣлъ счастіе всеподданнѣйше докладывать Вашему Императорскому Величеству о тѣхъ мѣрахъ духовно-нравственнаго воздѣйствія, кои Святейшій Синодъ, въ своемъ попеченіи объ огражденіи истинныхъ чадъ Христовой Церкви отъ уклоненія въ расколъ и секты и о скорѣйшемъ обращеніи на путь спасенія заблудшихъ чадъ ея, раскольниковъ и сектантовъ, призналъ благопотребнымъ преподать къ руководству епархіальныхъ преосвященныхъ и надлежащему, въ чемъ окажется возможнымъ, исполненію. Главнѣйшія изъ сихъ мѣръ слѣдующія: учрежденіе противораскольническихъ и противосектантскихъ миссій, устройство епархіальныхъ, окружныхъ и церковныхъ противосектантскихъ библіотекъ, устройство при монастыряхъ, братствахъ, иконныхъ и книжныхъ складовъ, истовое уставное и благоговѣнное отправленіе богослуженій, умноженіе церковно-приходскихъ школъ и точное составленіе и своевременное кому слѣдуетъ доставленіе свѣдѣній о раскольникахъ и сектантахъ. На примѣненіи и развитіи указанныхъ мѣръ, по свидѣтельству епархіальныхъ преосвященныхъ, и сосредоточено было вниманіе епархіальныхъ начальствъ и приходскаго духовенства. Воспитывая подрастающее молодое поколѣніе въ церковно-приходскихъ школахъ въ правилахъ и истинахъ православной церкви, распространяя въ народѣ церковное иѣніе и возвышая чинность и благоговѣиность богослуженій и требъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ усиливая воздѣйствіе ихъ на



душу и сердце православныхъ христіанъ и наконецъ путемъ собесѣдованій съ ними и доставленія имъ возможности получать полезное и здоровое чтеніе, расширяя ихъ религіозный кругозоръ и укрѣпляя ихъ въ знаніи истинъ вѣры, приходское духовенство совокупно съ церковною школою—главнымъ и существеннымъ орудіемъ народнаго воспитанія,—ограждало, гдѣ только возможно, среду народную отъ заразы вредныхъ ученій. Тамъ, гдѣ въ населеніи, при воздѣйствіи церкви и школы, успѣла утвердиться живая духовная связь съ церковью и ея богослуженіемъ, тамъ становятся безсильны внушенія невѣжественныхъ расколоучителей и сектантовъ. Къ сожалѣнію, при разсѣянности населенія въ дальнихъ пустыняхъ и глухихъ углахъ обширныхъ пространствъ нашего отечества, это благодѣтельное вліяніе церкви и школы не можетъ распространяться съ желаемою быстротою и равномерностью, но можетъ дѣйствовать лишь постепенно и послѣдовательно, изъ года въ годъ и изъ поколѣнія въ поколѣніе. Дѣло внутренней миссіи расширяется по возможности учрежденіемъ противораскольническихъ и противосектантскихъ епархіальныхъ и окружныхъ миссіонеровъ.

### Миссіи и ихъ дѣятельность.

Астраханская  
миссія.

Въ этой миссіи имѣются три миссіонерскіе стана: Ноинъ-Ширенскій, Уланъ-Эргенскій и Чилгирскій. Въ каждомъ изъ становъ находилось по одному миссіонеру съ псаломщикомъ. Кромѣ

## ВЪДОМОСТЬ

О ЧИСЛѢ ЛИЦЪ, ПРИСОЕДИНИВШИХСЯ КЪ ПРАВОСЛАВІЮ  
ВЪ 1894 ГОДУ.

ПО ЕПАРХІЯМЪ.	Изъ нновѣрныхъ христіанскихъ исповѣданій.						Изъ раскола.		Изъ нехристіанъ.			ИТОГО.
	Лютеранскаго.	Римско-католическаго.	Греко-Уніатскаго.	Реформатскаго.	Армянскаго.	Протестантскаго.	Безусловно.	На правлахъ единовѣрія.	Евреевъ.	Магометанъ.	Язычниковъ.	
Архангельской . . . . .	4	—	—	—	—	—	9	—	—	1	—	14
Астраханской . . . . .	10	7	—	1	1	—	133	—	—	12	39	203
Владимірской . . . . .	2	11	—	—	—	—	186	—	2	—	—	201
Вологодской . . . . .	10	—	—	—	—	—	13	—	2	—	—	25
Волынской . . . . .	31	98	700	—	—	4	2	—	7	—	—	842
Воронежской . . . . .	4	7	—	—	—	—	12	—	8	1	—	32
Вятской . . . . .	4	3	—	1	—	—	208	72	1	12	23	324
Донской . . . . .	28	17	—	—	—	—	272	304	42	5	15	683
Екатеринбургской . . . . .	1	5	—	—	—	—	192	252	1	14	—	465
Екатеринславской . . . . .	10	12	—	—	—	—	20	26	66	2	—	136
Енисейской . . . . .	3	8	—	—	—	—	23	—	24	3	59	120
Забайкальской . . . . .	5	4	—	—	—	—	9	—	6	2	68	94
Иркутской . . . . .	—	6	—	—	—	—	10	—	59	5	1657	1737
Казанской . . . . .	2	4	—	—	—	1	147	25	5	11	20	215
Калужской . . . . .	3	8	—	—	—	—	308	—	3	2	—	324
Камчатской . . . . .	4	14	—	—	1	—	45	—	17	5	216	302
Кишиневской . . . . .	14	33	—	—	1	—	50	—	52	15	—	165
Кіевской . . . . .	—	19	—	—	—	—	570	—	130	—	—	719
Костромской . . . . .	8	3	—	1	—	—	157	6	1	—	—	176
Курской . . . . .	7	6	—	—	—	—	33	11	14	6	—	77
Литовской . . . . .	—	294	—	—	—	32	39	4	46	6	—	421
Минской . . . . .	8	84	—	1	—	—	7	—	20	—	—	120
Могилевской . . . . .	45	14	—	—	—	—	—	—	12	—	—	71
Московской . . . . .	54	69	1	5	5	—	269	34	43	9	6	495
Нижегородской . . . . .	10	12	—	—	—	—	482	—	12	2	—	518
Новгородской . . . . .	22	12	—	—	—	—	269	185	4	1	—	493
Олонецкой . . . . .	3	2	—	—	—	—	7	14	1	—	—	27
Омской . . . . .	—	—	—	—	—	—	10	—	—	32	—	42
Оренбургской . . . . .	14	4	—	—	—	—	222	667	8	16	43	974
Орловской . . . . .	7	13	—	—	—	—	12	—	9	1	—	42
Пензенской . . . . .	6	—	—	1	—	—	99	76	11	5	—	198
Пермской . . . . .	6	5	—	—	—	—	934	156	5	16	17	1139
Подольской . . . . .	5	110	2	—	—	—	2	—	19	—	—	138
Полоцкой . . . . .	41	73	—	—	—	—	73	—	18	—	—	205

ПО ЕПАРХІЯМЪ.	Изъ иновѣрныхъ христіанскихъ исповѣданій.						Изъ раскола.		Изъ нехристіанъ.			И Т О Г О.
	Лютеранскаго.	Римско-католическаго.	Греко-Уніатскаго.	Реформатскаго.	Армянскаго.	Протестантскаго.	Безусловно.	На правилахъ единовѣрія.	Евреевъ.	Магометанъ.	Язычниковъ.	
Полтавской . . . . .	9	24	—	—	—	—	3	—	30	—	—	66
Псковской . . . . .	46	8	—	—	—	—	77	—	9	—	—	140
Рижской . . . . .	1087	40	—	1	—	—	33	21	27	—	1	1210
Рязанской . . . . .	7	4	—	—	—	—	28	—	9	1	—	49
Самарской . . . . .	13	5	—	2	—	3	433	257	6	35	9	763
С.-Петербургской . . . . .	220	73	—	5	—	1	76	—	84	4	—	463
Саратовской . . . . .	12	—	—	—	—	—	39	—	—	—	—	51
Симбирской . . . . .	7	—	—	—	1	—	210	24	4	6	—	252
Смоленской . . . . .	15	13	—	—	—	—	55	—	15	—	—	98
Ставропольской . . . . .	9	23	—	—	2	6	64	53	30	25	268	480
Таврической . . . . .	5	23	—	2	1	8	21	—	50	2	—	112
Тамбовской . . . . .	6	5	—	1	—	—	78	5	7	5	—	107
Тверской . . . . .	7	3	—	1	—	—	58	7	2	—	—	78
Тобольской . . . . .	15	10	—	—	—	—	152	—	9	13	14	213
Томской . . . . .	9	4	—	—	—	—	667	126	10	95	283	1194
Тульской . . . . .	13	18	—	—	—	—	17	4	13	2	—	67
Туркестанской . . . . .	1	2	—	1	—	—	32	—	1	12	—	49
Уфимской . . . . .	9	3	—	—	—	—	135	28	3	38	6	222
Финляндской . . . . .	11	—	—	—	—	—	—	—	2	—	—	13
Харьковской . . . . .	—	11	—	—	—	9	6	—	38	2	—	66
Херсонской . . . . .	20	69	—	—	—	9	121	85	89	1	—	394
Холмско-Варшавской . . . . .	—	406	—	—	—	—	9	—	16	—	—	431
Черниговской . . . . .	6	19	—	—	—	3	—	197	15	—	—	240
Якутской . . . . .	—	—	—	—	—	—	1	—	3	3	—	7
Ярославской . . . . .	6	6	—	—	—	—	16	—	4	2	—	34
По Грузинскому экзархату . . . . .	11	30	—	—	23	3	29	—	32	29	186	343
По ведомствамъ:												
Придворному . . . . .	12	1	—	—	—	—	4	—	—	—	—	17
Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства . . . . .	114	232	—	5	8	1	155	—	98	31	8	652
<b>И т о г о . . . . .</b>	<b>2041</b>	<b>1989</b>	<b>703</b>	<b>28</b>	<b>43</b>	<b>80</b>	<b>7343</b>	<b>2639</b>	<b>1254</b>	<b>490</b>	<b>2938</b>	<b>19.548</b>